

Механизмы привлечения банковского сектора к инвестированию в государственные проекты

За 2014 год Россия оказалась в очень трудной ситуации. Санкции против государственных деятелей и компаний, девальвация национальной валюты, падение цен на нефть, «контрсанкции», высокая инфляция, рецессия и отток капитала достиг, по разным оценкам, 170 млрд рублей. В результате в 2015 году рейтинговые агентства начали снижение кредитного рейтинга России, из-за «контрсанкций» инфляция превысила 15%, переход на 100% предоплату импортёрам с лета 2015 года, увеличение безработицы и снижение доходов населения, угроза отключения России от SWIFT становится реальностью.

В соответствии с возникшими изменениями Центральный Банк Российской Федерации проводил меры для стабилизации национальной валюты. Так, в ноябре ЦБ РФ объявил переход на плавающий валютный курс, повысив ключевую ставку с 8 до 9,5 п.п., в декабре 2014 года до 17 п.п., а затем снизив до 15 п.п. в феврале и до 14 п.п. в марте 2015 года.

Согласно результатам проведенных исследований Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования, выявлено, что более 200 банков могут закрыться в 2015 году и 160 в 2016 году, если им не будет оказана финансовая поддержка государства. По оценкам экспертов на решение всех проблем им потребуется 900 млрд и 500 млрд рублей помощи соответственно.

ЦБ РФ отзывает лицензии у банков, у которых выявлено сокращение норматива достаточности капитала (Н1). Он характеризует способность кредитной организации нивелировать возможные финансовые потери за свой счет, а не за счет своих клиентов. Фактически это соотношение капитала и активов с учетом риска по ним. Значение норматива Н1 по закону должно быть не ниже 10%. При достижении показателя уровня 2% у банка отзывают лицензию.

По состоянию на февраль 2015 года в зоне риска находятся три банка: Таврический (4,53%), БТА-Казань (5,38%), Бинбанк Кредитные карты (5,68%). За 12 месяцев у этих банков показатель Н1 сократился более чем на 5%. У ведущих российских банков с государственным участием резкое снижение показателя выявлено у Россельхозбанка (-4,37%) до 12,37%.

Для сохранения накопленного капитала, в условиях рецессии, необходимо развитие различных форм сотрудничества государства и бизнеса. Государственно-частное партнерство является одной из форм такого сотрудничества.

Для раскрытия эффективности ГЧП воспользуемся условной моделью, отражающей процесс реализации инвестиционного проекта. Эта модель облегчит анализ и позволит раскрыть взаимосвязь эффективности ГЧП в интересах частного сектора и правительства в реализации совместных инвестиционных проектов.

Государственно-частное партнерство как форма реализации смешанных интересов необходимо для поиска возможного компромисса, где вместе с инициаторами проекта будет полноценно представлен и интерес потребителя-общества, чтобы тем самым достигнуть максимального экономического и общественного эффекта. Поэтому у ГЧП существует резерв для улучшения эффективности. Несомненно, этот потенциал может быть реализован через уменьшение политического влияния на принятие решения [1].

Считаем, что в нынешней ситуации банкам необходимо инвестировать свободные денежные средства в перспективные проекты одним из которых является государственно-частное партнерство в сфере жилищно-коммунального хозяйства. По экспертным оценкам, на восстановление и модернизацию объектов ЖКХ требуется 11 трлн. рублей. Реализация этих проектов имеет значительный экономический эффект и принесет компаниям существенную экономию энергоресурса, материалов, средств резкое снижение аварийности на объектах.

Следует отметить, что в таких крупных проектах возможно использование синдицированного кредитования, распределяющие риски между несколькими крупными банками. Основными особенностями данного метода являются кредитование на крупные суммы, длительными

Секция 3. Актуальные проблемы экономики

условиями (до 15 лет), время подготовки до трех месяцев, наличие особых условий о досрочном возврате кредита.

Действующая система тарифообразования и формы управления организациями ЖКХ не позволяют в полной мере провести ускоренную модернизацию коммунальных сетей в короткие сроки.

Для повышения эффективности взаимодействия государства и бизнеса в ЖКХ предполагается использовать зарубежный опыт установки тарифов на коммунальные услуги под названием RAB (Regulatory Asset Base – регулируемая база инвестированного капитала) в качестве системы долгосрочного тарифообразования, основной целью которой является привлечение инвестиций в расширение и модернизацию инфраструктуры.

Мировая практика показала, что регулирование тарифов на основе методологии RAB имеет ряд преимуществ для инвесторов и потребителей перед действующей системой установления экономически обоснованных тарифов.

Также приоритетным направлением инвестиций являются строительные сберегательные кассы.

Грамотная разработка системы ССК в России способствует не только решению главной проблемы всех молодых семей, но и сокращению количества ветхого жилья, которого с каждым годом становится все больше. Именно дополнительное финансирование со стороны государства и бизнеса должно стать приоритетным направлением для сокращения срока и стимулирования накопления денежных средств собственниками помещений в МКД.

Также систему ССК можно использовать не только для покупки жилья, но и для проведения капитального ремонта и восстановления изношенного жилого фонда. Общее количество многоквартирных домов в России примерно составляет 2,6 млн., из них в 1,6 млн. необходимо провести капитальный ремонт. По подсчетам специалистов, на текущий ремонт всего жилья потребуется около 3,5 трлн. рублей.

Также существует необходимость в развитии общественных институтов, которые присущи гражданскому сообществу, расширение прав негосударственных, некоммерческих организаций, различных институтов гражданского общества, при предоставлении им возможности:

Тем самым следует создать в обществе условия для публичной, некоррупционной поддержки проектов частного сектора, имеющих социальное значение. При этом использовать в экономике различные формы реализации прав собственности и управления проектами, отдавая предпочтения кооперативным формам, где и потребители этих благ будут активно представлены. Несомненно, это потребует институциональной модернизации и нововведений в управленческой структуре общества, чтобы влияние ответственности государства, боязнь правящей элиты за результаты предстоящих выборов и коррупция не мешали принятию эффективных для экономического развития решений.

Таким образом, предложенная модернизация существующих принципов организации ГЧП в значительной мере повысит эффективность использования частных ресурсов для роста экономического благосостояния общества. Это особенно важно в условиях рецессии в экономике и концентрации финансовых ресурсов у государства.

Литература

1. Ирниязов Б.С. Вопросы эффективности государственно-частного партнерства // Финансовый менеджмент. – М., 2012. №2. – С. 136.